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Esercizio 1

Una macchina termica avente come fluido termodinamico una mole di gas perfetto bi-atomico, esegue il seguente ciclo: (1) Isobara reversibile dallo stato A avente P=3 atm e V=8 l allo stato B avente V=16 l ; (2) Espansione adiabatica reversibile fino ad uno stato C ; (3) Compressione isobara reversibile fino ad uno stato D; (4) Compressione adiabatica reversibile fino a tornare allo stato di partenza. Sapendo che il rendimento della macchina è (= 0.183: (a) Disegnare il ciclo nel piano PV; (b) Trovare il lavoro compiuto nel ciclo. [ Cp=7/2 R ; R =8.31 J / mol K ; 1 atm = 1.013 (105 Pa]
Esercizio 2

Un'automobile di massa m=1500 kg viaggia ad una velocità costante V1 di 40 km/h. Ad un certo punto inizia ad accelerare in modo costante fino a raggiungere una velocità V2 di 90 km/h in 8 s. Si determinino: (a) la forza costante esercitata dal motore durante gli 8 s (si consideri il caso ideale in cui

tutti gli attriti siano trascurabili); (b) il lavoro effettuato dal motore; (c) la potenza media del motore.
Esercizio 3

Due palline, ciascuna di massa m=10.0 g, sono sospese agli estremi di due fili lunghi l=25.0 cm di massa trascurabile come indicato in figura. Quando le palline vengono caricate con uguali quantità di carica, i fili si divaricano di un angolo di 30°. Quanto vale la carica di ciascuna pallina?
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Esercizio 4

Uno sciatore di massa 80 Kg scende lungo un pendio di angolo 20 gradi, compiendo un tragitto di 500 m alla velocità costante di 15 m/s. Calcolare : (a) il coefficiente di attrito dinamico cui è sottoposto lo sciatore; (b) l'energia dispersa nel tragitto; (c) la velocità finale che lo sciatore avrebbe in assenza di attriti, partendo da fermo.

Esercizio 5

Un recipiente a pareti verticali poggia su un piano orizzontale ed è riempito, fino all'altezza h = 25 cm, con una massa d'acqua m = 30 kg. In esso viene posto a galleggiare un cubo di ghiaccio di spigolo l=20cm. Si determini la pressione sul fondo (densità dell’acqua =1000 kg/m3 ; densità del ghiaccio= 940 kg=m3)
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Esercizio 1
[image: image2.png]Il ciclo termodinamico eseguito dalla macchina termica & il seguente:

Il rendimento di una macchina termica & definito come:

n=£ dove Q, &l calore assorbito nel ciclo.
Nel nostro caso il calore viene assorbito solo nel tratto AB (espansione isobara reversibile).

Qu = Qaz = n Cp-(To — Tn)

T, = Pa¥a = 2 9916 K
o Mol = 531K
Cp = IR (Gas perfetto biatomico)

Qo = n-Cp-(Tg — Ty) = 1-7-8314(583.1 - 201.6) = 84823 J
Possiamo ora ricavare il lavoro prodotto nel ciclo dalla macchina:
L = Qu-n = 818230183 = 15538





Esercizio 2

[image: image3.png]Trasformiamo le velocita da km/h a m/s:
Vi = 40/3.6 = 1111 m/s: Vs = 90/3.6 = 25.00 m/s

a) L forza esercitata dal motore si ricava dalla legge di Newton f=mas calcoliamo quindi
Paccelerazione a. Dato che Inccelerazione & costante si ha:
= (Vo= Vi)/t = (25.00 — 11.11)/8 = 1.T4 m/s".
Quindi: f=ma = 1500- 171 = 2610 N

b) Il avoro effettuato dal motore si ricava dal teorema dellenergia cinetica L = AK:
Ky=hom-VA=05-1500- 25.0° = 468750 J: K = §-m-VE = 0.5- 1500 - 11112 =
L= AK = K, — K, = 468750 - 92574 = 376.2 kJ

©) La potenza media del motore si ottiene come:
P=Ljt = 3762-10%/8 = 47.0 kIl




Esercizio 3

[image: image4.png]a) Su ogni pallina agiscono tre forze: la repulsione clettrostatica .. la forza di gravith
mg e la tensione del filo T. In condizioni di equilibrio la somma vettoriale delle tre forze deve
la. Possiamo scomporre le tre forze lingo una direzione parallela al filo ed wn'altra
ortogonale al filo, oppure lungo una direzione orizzontale ed una verticale. I due metodi sono
equivalenti, in quello che segue scomporremo le forze agenti su una pallina lungo la direzione
verticale (y) e quella orizzontale (x). In questo caso dovremo proicttare la tensione T lungo le
due direzioni, tenendo presente che il filo forma con la verticale un angolo pari a a/2 come si
vede dalla figura.

Fo=F.~T-sin(a/2) = 0

Fy =T cos(af2) ~mg =0

Eliminando la tensione T dal sistema di due equazioni si ottiene:

Fo=mg-tan(a/2) = 0.010-98tan15 = 0.0263 N

Ricordando che la distanza tra le due cariche vale:
d = 2-L-sinaf2) = 2-025-sinl5 = 1294 cm

Ricordando che: Fe = 12/ si ottiene:

q = d-vIre F = 01204 VAR8 85 10200263 = 221 nC




Esercizio 4

[image: image5.png]a) Laccelerazione totale & nulla, quindi & nulla anche la forza totale cui & sottoposto lo
sciatore :

mgsind — pmgcost = 0

08— tand = 0.36:

=

b) Lencrgia totale non aumenta, pertanto Uenergia dispersa & tutta Uencrgia potenziale
Eperse = mglsind = 134K.J;
€) Dalla conservazione dell'energia

1/2mu? = mglsingv = IGTST = 5Tm's.




Esercizio 5

[image: image6.png]Dalla definizione di pressione come rapporto tra forza normale e superficie, si deduce
che la pressione sul fondo del recipiente & la stessa prima e dopo la fusione del ghiaccio;
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